## МЕЖДУНАРОДНЫЕ РАСЧЕТЫ КАК ОДИН ИЗ ОСНОВНЫХ АСПЕКТОВ ВНЕШНЕТОРГОВЫХ СДЕЛОК

Т.Н. Селиванова, студент,

Т.В. Новик, ассистент кафедры банковского дела, Полесский государственный университет.

Международные расчеты — это один из основных элементов внешнеторговых сделок. Основными формами международных расчетов, являются банковский перевод, инкассо и документарный аккредитив.

Исполнение вччнешнегорговых контрактов начинается, как правило, с открытия счета. Для проведения расчетов по внешнеторговым сделкам открываются текущие счета в иностранной валюте и специальные счета для учета купленной иностранной валюты. Причем, если заранее известно, что расчеты не будут ограничены какойто одной денежной единицей, счета, как правило, открываются в различных валютах. В ходе реализации внешнеторговых контрактов порой могут возникнуть непредвиденные обстоятельства, требующие проведения сроч-

ного платежа, а нужного счета у субъекта хозяйствования может не оказаться. Для этого, как вариант оперативности расчетов, законодательство предоставляет право проведения переводов с покупкой, продажей, конверсией.[1]

Основу международных торговых расчетов составляет внешнеторговый контракт. Для успешного осуществления операций, связанных с международными расчетами, всем субъектам козяйствования всегда следует уделять особое внимание правильному оформлению договора со своими контрагентами с целью исключения в дальнейшем возникновения конфликтных ситуаций. Так. поскольку проведение расчетов требует определенных затрат на уплату комиссионных расходов и уполномоченным банкам РБ, и иностранным банкам, в контракте необходимо оговорить, какая сторона по сделке понесет эти затраты. Отсутствие такого условия является типичной ошибкой многих контрактов, и предприятие-резидент, рассчитавшись со своим банком за перевод, совершенно не учитывает потребность уплаты комиссионных иностранному банку. Впоследствии приходится выяснять отношения с партнером путем заключения дополнений к основному контракту. В ряде случаев предприятие не придает значения оговоренному в контракте порядку возмещения комиссионных расходов и в результате оплачивает комиссии как на территории своей страны, так и дополнительно комиссии иностранных банков.[2]

Следует отметить, что определение форм и условий расчетов по внешнеторговому контракту также зависит от действующей системы порядка валютного контроля и валютного регулирования. В первую очередь условия расчетов в контракте должны гарантировать исполнение его в срок. Платежи в пользу нерезидентов в большинстве своем производятся за полученный товар. Эти операции относятся к текущим, если срок их проведения не превышает 180 дней и для этого не требуется лицензий и разрешений, а определяющим условием служат договорные отношения и паспорт сделки с которых и начинаются международные расчеты.

Таким образом, при заключении договора очень важно учесть все требования действующего законодательства относительно валюты платежа, формы расчетов, сроков исполнения договорных обязательств. Причем именно на стадии составления контракта очень важно отрегулировать все вопросы относительно дальнейшего порядка расчетов, поскольку впоследствии намного сложнее согласовать изменения контракта.[3]

Для избежания коллизии норм национального права каждого из участников операции, в международной практике применяются условия унифицированных правил и обычаев для международных расчетов.

В разработке правового регулирования этих отношений большую роль играет деятельность международных органов и организаций, в том числе Международной торговой палаты в Париже (далее МТП). Ее разработки и публикации широко используются в международной и национальной банковской практике. Она разработала и опубликовала ряд документов, содержащих унифицированные правила по отдельным видам международных расчетов: Унифицированные правила по документарным аккредитивам и другие.

Международные расчеты регулируются, помимо международных банковских правил и обычаев, национальными законодательными актами. В РБ Банковский кодекс является актом законодательства, устанавливающим основные принципы совершения операций по международным расчетам. Более же подробно порядок проведения расчетов регламентирован Инструкцией о порядке совершения банковских документарных операций, утвержденной постановлением Правления Нацбанка РБ от 29.03.2001 № 67. При этом следует заметить, что в большинстве случаев внутригосударственные акты в своих положениях учитывают содержание международного регулирования. Так ст. 266 БК прямо предусматривает применение международных правил и обычаев при осуществлении операций по международным аккредитивам. В связи с этим для практических целей нормы БК и других национальных законодательных актов целесообразно рассматривать во взаимосвязи с соответствующими положениями международного права.[4]

Таким образом, организация и осуществление международных расчетов в Республике Беларусь, как и в любой другой стране, являются существенным и обязательным элементом внешнеторговой деятельности. Это трудоемкий, затратоемкий и очень важный для участников внешнеторговой сделки процесс: от его исхода зависит приведение сделки в исполнение и достижение результата (своевременное поступление оплаты по контракту, с одной стороны, и своевременное получение товара — с другой). [5]

Литература

- 1. Журнал «Директор», февраль 2006г.
- 2. Журнал «Белорусы и рынок» №16, 1998г.
- 3. Журнал «Бюллетень нормативно-правовой информации» №21, 2001г.
- 4. Журнал «Банковский вестник», июль 2007г.
- 5. Журнал «Банковский вестник», август 2007г.